

外交部：

## 对“台独”分裂势力谋“独”行径予以有力惩戒完全正当必要

本报北京5月23日电（记者赵益普）外交部发言人汪文斌23日在例行记者会上就相关问题答问时表示，中国人民解放军东部战区在台岛周边开展联合演训，维护国家主权和领土完整，对“台独”分裂势力谋“独”行径予以

有力惩戒，对外部势力干涉挑衅予以严重警告，完全符合国际法和国际惯例，完全正当必要。

“台湾是中国领土不可分割的一部分，这既是历史事实，也是真实现状，未来绝不会改变。”汪文斌说。

汪文斌说，“台独”是死路一条。中国人民捍卫国家主权和领土完整的决心坚定不移。一切“台独”分裂行径都将遭到14亿多中国人民迎头痛击，一切“台独”分裂势力都将在中国实现完全统一的历史大势面前撞得头破血流。

外交部：

## “台独”每兴风作浪一次，捍卫一个中国原则的力度就会加大一分

本报北京5月23日电（记者赵益普）外交部发言人汪文斌23日在回答有关提问时表示，中国人民解放军东部战区在台岛周边开展联合演训，完全符合国际法和国际惯例，完全正当必要。“台独”分裂势力每兴风作浪一次，中国和国际社会捍卫一个中国原则的力度就会加大一分。

当日例行记者会上，有记者问：关于中方正在台湾岛周边开展的军事演习，一名美军将领今天称，中方军演

“令人关切”。发言人对美方言论有何回应？

“台湾是中国领土不可分割的一部分，这既是历史事实，也是真实现状，未来绝不会改变。”汪文斌说。

汪文斌说，“台独”是死路一条。中国人民捍卫国家主权和领土完整的决心坚定不移。一切“台独”分裂行径都将遭到14亿多中国人民迎头痛击，一切“台独”分裂势力都将在中国实现完全统一的历史大势面前撞得头破血流。

“我们敦促美方停止纵容支持‘台独’势力，停止干涉中国内政。任何危害中国国家主权和领土完整的行径，都必将遭到中方坚决有力回击。”汪文斌说。

还有记者问：本周在台湾周边开展演习后，中方是否计划进行更多类似的“惩戒”演习？是否计划进一步升级演习？

汪文斌说，“台独”分裂势力每兴风作浪一次，中国和国际社会捍卫一个中国原则的力度就会加大一分。

商务部：

## 将涉台美企列入不可靠实体清单是中方正常执法行为

新华社北京5月23日电 商务部新闻发言人何亚东23日在商务部例行新闻发布会上表示，中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《不可靠实体清单规定》，决定将美国波音防务、空间与安全集团，美国通用原子航空系统公司，美国通用动力陆地系统公司列入不可靠实体清单并采取相应措施，这是中方依法采取的正常执法行为。

近日商务部发布两份不可靠实

体清单工作机制公告，将美国通用原子航空系统公司，美国通用动力陆地系统公司，美国波音防务、空间与安全集团列入不可靠实体清单并采取相关处理措施。何亚东在发布会上回答有关记者提问时作出上述表述。

何亚东说，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。台湾问题是中国核心利益中的核心，“台独”分裂活动是台海和平的最大破坏性因素。波音防务、空间与安全集团，

通用原子航空系统公司，通用动力陆地系统公司屡次对台销售导弹、军用无人机、坦克等进攻性武器，以此纵容支持“台独”分裂势力，严重损害中国国家安全，严重损害中国国家主权和领土完整，严重违背一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重破坏台海和平稳定。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石，维护国家主权和领土完整的能力坚不可摧，反对“台独”分裂和外来干涉的行动坚决有力。

国台办：

## “联合利剑—2024A”演习是对台湾地区领导人谋“独”挑衅的坚决惩戒

本报北京5月23日电（记者江琳）国务院台办发言人陈斌华23日答记者问指出，中国人民解放军在台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习，是对台湾地区领导人“5·20”讲话谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告，是捍卫国家主权和领土完整的正义之举。

有记者问：中国人民解放军东部战区今日宣布，5月23日至24日，组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习。

请问是否“剑有所指”？陈斌华作上述回答。

陈斌华指出，台湾地区领导人上任就猖狂挑战一个中国原则，赤裸裸贩卖“两国论”，妄图推动台湾问题“国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，企图将台湾推向绝路。对此，我们决不容忍、决不姑息，决不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何余地。如果“台独”分裂势力一意孤行甚至铤而走险，我们将断然出手，坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚定捍卫国家主权和领土完整。

陈斌华表示，统一是历史大势、人间正道，“台独”是违背民意的逆流。我们必须维护正道、阻遏逆流。需要指出的是，我们的所有反制措施针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞坚定站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

## 东部战区在台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习

新华社南京5月23日电 东部战区新闻发言人李熹海军大校表示，5月23日至24日，中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等

兵力，位台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习，重点演练联合海空战备警巡、联合夺取战场综合控制权、联合精打要害目标等科目，舰机抵近台岛周边

战巡，岛链内外一体联动，检验战区部队联合作战实战能力。这也是对“台独”分裂势力谋“独”行径的有力惩戒，对外部势力干涉挑衅的严重警告。

（上接第一版）要推进种业领域创新平台建设，加强重点品种前沿性研究，加快产业化步伐，培育更多良种，从源头上保障国家粮食安全。现代农业发展越来越靠科技、靠人才，要加大对农业科研人员激励支持，鼓励更多青年学子学习农业，吸引更多优秀人才投身农业。李强指出，食品工业是最古老的行业，发展潜力巨大。要立足农业资源优势、工业制造优势，发挥龙头企业作用，带动全产业链上下联动、融合发展，提升品质、打响品牌，做优做强特色食品产业。要创新农业经营方式，培育壮大新型农业经营主体，发展多种形式适度规模经营，带动农民增收致富，提高农业发展质量效益，为推进乡村全面振兴提供支撑。

李强来到中原科技城河南省科学院，参观先进导体材料、激光先进制造、细胞与基因科学等研究中心，与科研人员座谈。他指出，深化科技体制改革、调动各方面积极性，是实现高水平科技自立自强的关键举措。要在创新体制机制、贯通产学研用上勇于探索，搭建灵活高效的科研平台，推动创新成果不断涌现，更好服务国家重大战略需求。

李强充分肯定河南经济社会发展成就，希望河南深入贯彻习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话和关于河南工作的重要指示精神，坚持改革创新，扎实推进工作，为谱写中部地区崛起新篇章作出更大贡献。

吴政隆陪同调研。

（上接第一版）中海是好兄弟、好朋友、好伙伴，双方关系持续健康发展，走出了一条团结协作、互相尊重、互利共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范。中海发展优势高度互补，务实合作基础扎实、前景广阔。面对复杂多变的国际形势，深化中海合作有利于促进地区稳定与发展，将给双方人民带来巨大福祉。我们要弘扬“守望相助、平等互利、包容互鉴”的友好精神，秉持共商共建共享原则，携手推动产业与投资合作高质量发展，努力为中国和海合会国家繁荣发展注入新动力。

丁薛祥就深化中国同海合会国家合作提出四点建议。一是加强顶层设计，深化战略对接。加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划对接，积极用好各领域合作机制，不断丰富双方战略合作内涵。二是加强务实合作，推动共同发展。认真落实《中海战略对话2023年至2027年行动计划》，巩固拓展油

# 推进“台独”倒行逆施，必遭严惩

本报评论员

台湾地区领导人在5月20日的讲话中，大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自决”等分裂谬论，极力乞求外部势力撑腰打气，妄图推动“台湾问题国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”。这样一篇彻头彻尾的“台独自白”，充斥着敌意与挑衅、谎言与欺骗，态度极为猖狂，主张更加激进，如此倒行逆施，必遭严惩，加速“台独”分裂势力覆灭。

两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史，同属中华民族，从来都是血浓于水、守望相助的一家人。中华民族5000多年的漫长历史，记载着历代先民迁居台湾、繁衍生息，记载着两岸同胞共御外侮、收复台湾。中华民族一路走来，书写了海峡两岸不可分割的历史，铭刻着两岸同胞血脉相连的史实。无论在法理上还是在事实上，台湾都是中国不可分割的一部分。台湾地区领导人出于谋“独”本性和政治私利，贩卖“两国论”，搞“台独正名”，连自己中华民族的血脉都不承认，背叛民族和祖先的丑行令人不齿。历史早已证明，

凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，都将被钉在历史的耻辱柱上，遭到人民的唾弃，逃不掉历史的审判。

统一是大势所趋、大义所在、民心所向。中华民族始终有着国土不能分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，一个坚强统一的国家是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系。台湾是中国的台湾，任何涉及中国主权和领土完整的问题，必须由包括台湾同胞在内的全中国人民共同决定，任何人任何势力都不要妄想把台湾从中国分裂出去。台湾地区领导人就任伊始便迫不及待露出“台独”真面目，赤裸裸煽动“反中抗中”情绪，其所言所行完全背离岛内要和乎不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗的主流民意，加剧台海形势紧张动荡，把台湾推向更危险境地，严重挑战中华民族的共同信念和中国人民的共同意志。

统一大势不可阻挡，“台独”注定

死路一条。没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一，我们愿意为和平统一创造广阔空间，但决不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何余地。任何人任何势力都不要低估中国政府、中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。对于任何形式的“台独”分裂行径，我们决不容忍、决不姑息、绝不手软，谋“独”挑衅越是变本加厉，我们的反制惩戒措施就会更加坚决有力。得道多助、失道寡助。许多国家政要和各界人士连日来密集发声，重申恪守一个中国原则，坚定支持中方反对“台独”分裂、争取国家统一的正义事业。这充分表明，“台独”分裂势力每兴风作浪一次，国际社会坚持一个中国的共识就巩固一分。

一个中国原则不可违，“台独”分裂行径不可行，中国统一的大势不可逆。民进党当局及其领导人想把台湾从祖国分裂出去，无异于痴人说梦、蚍蜉撼树，最终只会落得个身败名裂的下场！

# 失望、揪心、忧虑

### ——大陆台胞对赖清德“5·20”讲话表示强烈不满

台湾地区领导人赖清德“5·20”讲话大肆宣扬分裂谬论，煽动两岸对立对抗，释放谋“独”挑衅危险信号，引起了在大陆工作生活学习的台湾同胞强烈不满。他们深感失望、揪心，更感忧虑、焦心。

### “将台湾人民推向危险深渊的正是他”

“听了赖清德的讲话，心情很沉重。”来大陆创业已8年的李伟国告诉记者，同为中华民族一分子，两岸同胞是家人、亲人，不是敌人。赖清德嘴上称“台湾人民热爱和平，与人为善”，而将台湾人民推向危险深渊的正是他本人。

李伟国表示，走谋“独”挑衅路线，只会让台湾更加兵凶战危，大家都很忧虑台湾的前景。赖清德为谋一己私利，不惜赔上台湾人民的幸福生活。

“非常痛心！”64岁的台商陈俊任2002年来到湖南长沙投资兴业，见证了大陆的飞速发展。“两岸关系不好，台湾就不会好。赖清德将‘两国论’搬上台面，当日台股应声大跌就是例证。”他说。

“非常揪心！”台中姑娘吴婷婷高中随父母来到大陆，现在和丈夫定居长沙。她对记者说，两岸关系的好坏，对他们这种两岸家庭影响很大。

吴婷婷说，过去8年民进党“执政”，两岸关系急转直下，加上疫情影响，往返台中与长沙十分不便。“我一直期盼两岸关系能够改善，两岸交流能够恢复，但赖清德的讲话令人大为失望。”“大家感受不到赖清德愿与大陆沟

通的诚意，对两岸关系未来充满担忧。”在大陆打拼已10年的台胞林元达说，赖清德的言论荒谬且危险。两岸的事是中国人的家务事，妄图借外力插手其中，很不明智，也不可能成功。

### “受害的是台湾老百姓”

“过去8年，民进党当局的‘台独’政策让两岸关系严重恶化，台湾经济民生严重受损。”林元达表示，如果赖清德坚持走错的路，势必会进一步损害台胞台青的切身利益，岛内农渔民和观光业者生计也将持续受到拖累。

林元达多年致力推动两岸文化和青年交流。他说，在大陆的台商台青和在岛内的亲朋好友里，都渴望两岸多交流、常走动，期盼两岸融合发展带来更美好的生活，这是台湾的主流民意。今年岛内两项选举中，多数选民没有将票投给民进党，因为大家对他们是不信任、不放心的。

“台湾民众希望安居乐业，过好日子，而不是每天提心吊胆。”李伟国说，过去8年民进党当局勾结外人搞“台独”挑衅，造成两岸交流合作受阻、岛内许多产业萧条，还耗费民脂民膏大搞军购，以致民生艰困，受害的是台湾老百姓。

“台湾社会的主流民意是希望两岸关系能和平发展，避免陷入动荡。”福建师范大学台湾教师高维宏说。

“这些年两岸关系持续冰封，究其原因与责任，就在民进党当局。”在大陆发展超过20年的台商吴家莹表示，要和平、要发展，要交流、要合作，是两岸

同胞的共同心声。两岸关系好，台湾民众、企业才能获得更多利益福祉。

### “赖清德不要继续错下去”

“大陆始终对台胞充满善意，很多台商台青在大陆发展蒸蒸日上。”林元达说，他们家族在大陆几十年的发展经历令其充分体会到，走两岸融合发展的正道，台胞的日子才会越来越好。

“两岸是一家人，合则两利，分则两害。”他表示，希望民进党当局能迷途知返，真诚与大陆对话、沟通，恢复并增进两岸人文交流与经贸合作，造福更多台胞。

江苏省昆山市台协会会长孙德聪表示，在大陆的台商希望两岸关系和平发展，期待两岸融合发展日益深化，让更多台胞分享大陆发展机遇，共同壮大中华民族经济。台胞渴望尽快恢复两岸交流，同胞多走动、多见面才能减少分歧与误解，促进心灵契合。

吴家莹表示，“九二共识”是两岸关系的定海神针，是两岸良性互动、相向而行的“通关密语”。大陆方面早已释放出极大善意，赖清德必须面对是否承认“九二共识”这一道题，不要继续错下去。

“真心希望两岸和平、不要有战争，因为两岸都有我的家人。”李伟国表示，民进党当局应该做到人民利益至上，而不是为了一己一党私欲，把人民当赌注。

（据新华社北京5月23日电 执笔记者：刘明洋，采写记者：邓倩倩、张玉洁、陆华东）

## 东部战区台湾海峡，台岛北部、南部、东部及金門岛、马祖岛、乌丘屿、东引岛周边，开展联合演训

新华社南京5月23日电 5月23日7时45分开始，中国人民解放军东部战区台湾海峡，台岛北部、南部、东部及金門岛、马祖岛、乌丘屿、东引岛周边，开展联合演训。

（上接第一版）国际清算银行是参与国际货币金融政策协调的重要平台，中方愿进一步深化与国际清算银行的交流与合作，深入参与全球经济金融治理，为共同应对全球经济挑战、维护全球金融稳定作出更大贡献。

卡斯滕斯高度评价中国经济和金融市场发展成就，表示看好中国经济发展潜力和机遇，积极支持人民币国际化，愿进一步密切国际清算银行同中国金融业的交流与合作，为维护全球经济金融稳定发挥积极作用。

一版责编：杨旭 张帅祯 赵政  
二版责编：吴刚 李欣怡 戴楷然  
三版责编：蒋雪婕 郭雪岩 祁嘉润  
四版责编：陈亚楠 张佳莹 杨烁壁